



Franqueo concertado.

Año XXXIII Núm. 9 913 Lunes 21 de julio de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

LAS LIGAS LAICAS

Para que no se llamen a engaño los que inconsideradamente pudieran dar su nombre a la filial de la *Liga Nacional Laica* que se está organizando en Avila con «representantes de todas las clase sociales», según nos cuenta la sucursal de «El Sol» en Avila, vamos a exponer lo que persigue el laicismo en la vida moderna, señalando sus principales características.

Es bien conocido que hoy se significa el mundo por el afanoso deseo de emancipación y de independencia de todo orden, sobre todo del orden sobrenatural y de la Iglesia que lo representa.

«La actividad tomada por el mundo moderno en presencia de la Iglesia y de la regla de vida que ella lleva en sí, se resume, dice un pensador contemporáneo, (J. Dermine), en una rebelión, en una emancipación progresiva, cuyo resultado es susstraer, de un modo cada vez más completo, todos los dominios de la vida humana, de la autoridad de la doctrina y de la moral reveladas».

La forma más concreta de estas tendencias es el *laicismo*, o sea, la introducción de la independencia absoluta en las manifestaciones más básicas de la vida individual y social de los hombres

Día tras día, con persistente y tozuda parsimonia, los espíritus rebeldes a toda idea superior y a toda ordenación moral, van inculcando, lo mismo en las altas instituciones políticas que en el convencimiento de las masas inconscientes, en las leyes, que en las costumbres, en las ciencias, que en las artes, en los deportes, en la familia, en las organizaciones, en todas las manifestaciones, con que la vida humana se resume y expresa, este laicismo rebelde y debelador.

Esta rebelión contra la sobrenaturalidad, no es nueva ciertamente. La historia de la humanidad y más particularmente la historia de la Iglesia es testimonio vivo de la triste y lamentable conducta de los hombres, cuando se obstinan en cerrar sus ojos a los esplendores de la verdad, para seguir la derrota que en el mar proceloso de las bajas apetencias materialistas les marcan las desatadas tempestades de las pasiones incontenidas.

Pero hoy día, el *laicismo* es la forma más característica y resumida de la rebelión humana contra todo lo sobrenatural y divino se manifiesta y concreta.

El laicismo del pensamiento, el laicismo de la moral, el laicismo de la familia, el laicismo de la escuela, el laicismo de la vida económica, el laicismo del arte, el laicismo del Estado, el laicismo de la vida internacional: he aquí los postulados más inmediatos y salientes del racionalismo imperante. Ellos son los temas más actuales de la edad presente. Como se ve por su solo enunciado, la importancia de estas cuestiones lleva aparejada una revolución intensa y profundísima en la estructura espiritual, moral y social vigentes. Su trascendencia de todo orden para la marcha de la sociedad y del individuo por los cauces que han de guiar a los hombres a su bienestar espiritual y material, presente y futuro, a su desventura temporal y eterna, recaban una detenida atención en su estudio y comentario, lo mismo que en su significación, en su alcance y en sus consecuencias.

CAMPAÑAS PERIODISTICAS

Hay campañas periodísticas que inspiradas por nobles fines y sostenidas con la debida moderación y correcta conducta sue en ordinariamente producir saludables efectos; por el contrario, campañas de alboroto y de ruido con mitas populacheras, con contiendas y molestias alusiones a personas dignísimas para enfrentarlal con la opinión por sospechas infundadas, con excusaciones descaradas y atrevidas a la masa obrera, juguete de ambiciones ocultas entre la farfalle de palabrería con que suelen adornarse las segundas intenciones, con encuestas inoportunas y comprometidas para muchas personas a las que se requiere y em plaza a enunciar ideas de sobra conocidas por la opinión sensata e imparcial, suelen producir consecuencias muchas veces tristes y siempre desagradables sin resultado práctico alguno por lo general, si no viene a ser contrario al que se busca.

Hoy ha aparecido un letrado en el ya famosísimo paredón—el que va a terminar por llamarse el «paredón de las lamentaciones»,— que dice muy poco en favor de la educación de Avila y muy mucha en contra de ciertas campañas con únicos fines de ruido con ulteriores miras...

Nos resistimos a reproducir las palabras del letrado de referencia; pero protestamos de que no se dé la debida moderación a una campaña simpática que podría ser para el pueblo de Avila, pero que ya va a resultar enojosa y contraproducente por la inhabilidad con que está desarrollándose.

Se anuncia una encuesta. La juzgamos desacertada y ridicula por pretensiones y extensión. No

EL NUEVO OBISPO DE TUY HIZO AYER SU ENTRADA SOLEMNE

Ayer domingo hizo su entrada solemne en la capital de su diócesis el Doctor D. Antonio García, al que acompañaban su señor mayor domo y el canónigo de la Catedral de Málaga, nuestro estimado paisano, D. Julio de la Calle.

«El Faro de Vigo», con tan fausto motivo, dedica su primera plana a este interesante acontecimiento, con varios artículos de salutación al nuevo Prelado, y una amplia biografía, considerándole como sacerdote ejemplar; de las primicias de su celo; de los trabajos realizados en Málaga el tiempo que fué penitenciario en aquella Catedral, su gestión como vicario general y provisor de la Diócesis de Avila y de Madrid, y por último enumera las diversas obras que tiene publicadas.

El Obispo de Tuy pasó un día en Orense donde fué cumplimentado por las autoridades; visitó la Catedral y Seminario y desde dicha ciudad salió ayer para su diócesis.

Nuevamente felicitamos a nuestro antiguo vicario por su entrada en Tuy, y nos asociamos al cariñoso y entusiasta recibimiento que el pueblo tudense tributó ayer a su nuevo Obispo.

decimos nada de sus intenciones—de miura—porque asoman demasiado las orejas entre las corderiles pieles con que se distrazan los farautes que concibieron y ampararon aquellas.

¡Cuántos desaciertos cuando no es la nobleza la señora y dueña del humano corazón.

¡Adelante con los faroles! ¡Y ay de los que tengan la osadía de no confesar a la encuesta o de contestar con dudosa expresión! ¡Y además se quejan de la censura!

¡Que firen el paredón!

¡Señor Ministro, señor Director de Bellas Artes, Reales Academias, quien quiera que sea el que puede autorizarlo; que firen el paredón! ¡Que lo firen porque si no, somos capaces de tirarnos nosotros por el balcón, de ingerir medio kilo de sublimado corrosivo o de hacernos republicanos a lo intelectual, por que con el paredón ya no es posible la vida!

¿Saben ustedes lo que supone vivir en Avila con el paredón? Pues el suplicio más horrible que puedan imaginar.

¡Señores! ¿Recuerdan ustedes la tortura de aquellos históricos momentos, en que todo el mundo dió por cantar el *soldado de Nápoles*, el *bagabundo*, el *alirón*, la *Cirila*, etc etc.? Pues comparados con el presente no menos histórico del paredón, se acusa la siguiente diferencia, que expresamos en forma matemática para su mayor claridad: *alirón*, *Cirila*, *soldado de Nápoles* y *bagabundo* es a paredón, como el premio mayor de Navidad es a diez y siete años de presidio.

En las barberías ya no se habla de toros o de fútbol, sino del paredón. En las oficinas nadie se ocupa de consultar el escalafón, ni de hablar mal de los jefes, sino del paredón. En los paseos públicos y centros de sociedad, se ha suprimido el flirteo y la tijera para hablar del paredón. Si el joven Rinaldo se encuentra con la bella Rosaura, en vez de decirle, poniendo los ojos en blanco: es tu cutis como la sedalina de seis pesetas metro, precio factura, la interroga, ¿has oído por ventura cuando firen el paredón? E idéntica pregunta hacen el lechero, el panadero, la lavandera, el aguador, el chico de los comestibles, el camarero y el limpiabotas

EL MINISTRO DE ECONOMIA EN AVILA

Ayer pasó el día en Avila el ministro de Economía D. Julio Wais regresando en automóvil a Madrid.

PARA LA CASA DE MISERICORDIA

Donativos

Doña María García, viuda de Gutiérrez e hijos en sufragio de su esposo (q. e. p. d.) 25 pesetas.

a cada parroquiano: ¿Sabe usted cuándo firán ese paredón?

Las domésticas ya no hablan de *Ugenio* ni del *tranca*. Las conversaciones que ahora privan en las fuentes, mientras sobre los cántaros cae el cristalino y murmurador chorro acuático, son de ésta o parecida manera: ¡Hola *Boni!*—¡Adios *Ulogia!* Pero ¿has visto lo que ocurre en Avila?—Calla mujer, estoy irriiá.—¿Sabes entonces a qué me refiero?—Como saberlo, no lo sé.—Pues a que no firen el paredón.—¡Ah, ya! bien *dicia* yo que estaba irriiá.—Y ya ves tu, a eso no hay derecho.—Eso *mesmo* digo yo.—Por que es lo que yo me digo, ¿qué ves tu en ese paredón de *artificio* ni de *histórico* ni ná?—Yo ni pizca pero oye, ¿cuál paredón es ese que dices?—Si quieres que te diga la verdad, pues no lo sé, pero, ¿a que tu estás de acuerdo en que lo deben firen?—¡Cómo no! ¡Ya lo creo que estoy de acuerdo!

¡¡Por Dios, señor Ministro, señor Director de Bellas Artes, Reales Academias, que firen el paredón! ¡¡Que lo firen, siquiera por vergüenza gramatical, porque muchos dicen *paredón* y a eso sí que no hay derecho!!

Paredoncito.



La señora

Doña Angeles Díaz Guerra de Cifuentes

Ha fallecido el día 19 del corriente

A LOS 33 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco de Paula Cifuentes; hijos María Luisa, Pedro y Encarnación; madre doña Emilia Guerra Gil; hermanos D. José, doña Julia, doña María de la Paz y D. Angel; hijos políticos D. Francisco y doña Teresa Cifuentes Sáez; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan el martes, 22, y miércoles, 23, a las diez de sus mañanas, a las misas de honras y de San Lázaro, que en sufragio del alma, de la finada se celebrarán en la parroquia de San Pedro, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 21 de julio de 1930.

El duelo se despiden en el templo.

El cadaver recibió sepultura en el día de ayer en Cementerio católico y hora de las seis de la tarde.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACION GENERAL

Excursión artística al Escorial DEPORTES Sección religiosa Revista de Prensa Sección mercantil

Ayer verificaron una excursión artística al Real monasterio de San Lorenzo del Escorial, algunos de los obreros que componen los Sindicatos establecidos en la Casa Social, y entre los cuales figuraban numerosas y distinguidas señoritas, pasando de 200 los excursionistas, a quienes acompañaban algunos miembros directivos de los citados organismos.

En el tranvía de la mañana salieron de esta población llegando a las diez y media al Real Sitio de San Lorenzo. Los andenes de la estación estaban repletos de público que parecía esperar a los numerosos obreros de Avila.

Por la empinada cuesta del paseo de Floridablanca, marchamos al Monasterio para oír misa que celebró el consiliario de las Juventudes Católica y Obrera D. José María Bulart.

Terminado el Santo Sacrificio, y acompañados del culto agustino R. P. Fariñas dió principio la visita al famoso monumento comenzando por las salas capitulares, donde se conservan hermosos cuadros de Velázquez, Ticiano, Gréco, Rivera Navarrete, El Bosco, Van Dik y otros autores no menos famosos; vestiduras sagradas de los siglos XVI y XVII, servicios de altar de oro siglo XVIII. Seguimos después a la sala de Coronas reales o capilla antigua, visitando los hermosos frescos de la escalera principal y de los claustros. La sacristía con su famosísimo cuadro de la Sagrada Forma del que es autor Claudio Coello, cuyo auto retrato aparece en el mismo; las puertas de concha con incrustaciones de oro, y la cajonería de finísimas maderas.

Por las escaleras que trazera Juan de Herrera, ascendimos al magnífico coro donde se conservan hermosos cantorales muy semejantes a los de la Catedral de Avila, algunos de ellos acaso trazados por el mismo Carrión y después de dar una ojeada por la hermosa iglesia, marchamos a las habitaciones palatinas, contemplando los hermosos tapices de la Real fábrica de Madrid, y en los que se reproducen con gran fidelidad los cuadros de Goya, titulados «Los borrachos», «los Chicos», «la Venta», «el choricero de Candelario», y otros, las escenas de la leyenda del joven Telémaco y la sala estilo pompeyano.

También llamaron la atención de los expedicionarios las pinturas murales de la Sala de Batallas, y las habitaciones del Rey que extendió los dominios de nuestra Patria, en las que se conservan la cama en que murió el Monarca prudente y otros mil objetos todos ellos interesantes.

Los pacíficos regios con sus severos mármoles y donde reposan los restos de los Reyes españoles desde Carlos V, a Alfonso XII, y el de infantes con la pulcritud y blancura de la inocencia como niños que eran.

Terminada esta visita los viajeros se esparcieron por el campo para reparar sus fuerzas, bastante

quebrantadas, por cierto, después de la jornada matutina.

Por la tarde visitaron la biblioteca, sirviéndoles de cicerone en esta visita el académico de la Real de la Historia R. P. Zarco, agustino, deteniéndose los excursionistas largo rato ante los autógrafos de Santa Teresa como son su Vida, el libro de las fundaciones, Modo de visitar los conventos, y Camino de Perfección, pero sin dejar por eso de contemplar los maravillosos códices miniados que también se conservan en aquel local, así como también los cuadros del techo y los muros, dignos de mención como todo lo que hay en aquel magnífico Monumento.

Más tarde marcharon a la Cesita del Príncipe, para ver las hermosas porcelanas, cuadros, sedas, etc. En el tren tranvía regresaron a Avila muy satisfechos de la grata y bien empleada excursión que tan alto pone el nombre de los obreros de Avila.

No podemos menos de consignar como detalle curioso que terminada la visita, y hasta la llegada del tren en que habían de regresar a Avila, algunos excursionistas, queriendo aprovechar el tiempo, marcharon a la plaza de toros para presenciar la becerrada que en aquellos momentos se estaba celebrando.

Nuestra cordial enhorabuena a los obreros abulenses, y especialmente a su órgano «El Pueblo Obrero» promotor de este viaje, que tan agradable día nos hizo pasar en el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial, y hacemos votos porque estas excursiones se repitan con alguna frecuencia.

Lucio Risco.

Caldas de Oviedo
Aguas termales azoadas muy radiactivas
Reumatismo, Catarros, Gripe mal curada
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO
Servicio esmerado. Cocina selecta
15 Junio a 30 Septiembre

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Martes 22.

SOBREMESA

14.00. «El asombro de Damasco» (marcha de los genizaros), Luna; «La parada de los enanos», Noack; «Andante de la sinfonía española», Lalo; «Canción de amor», Friml; «Muñeira», Popular; Información teatral. «Semirámide» (obertura), Rossini; «Andante de la sinfonía en mi bemol», Mozart. Revista cinematográfica por Matilla. «Bohemios» (fantasía), Vives; «Momento musical», Schubert; «Marcha española», J. Saperas.

TARDE

19.00. Emisión para niños.
20.00 Música de baile.

NOCHE

22.00. Selección de la ópera de Bizet; «Carmen». En discos con enlace automático, sistema exclusivo Unión Radio.

FUTBOL

Ayer tarde, al comenzar el partido entre los equipos del Real Avila y la Deportiva Escorial tuvimos unos momentos de franco regocijo al ver avanzar decidido, ordenado y lleno de viril empuje al once local. No nos parecía el mismo y aquella línea delantera que en pases cortos y precisos ganaba en pocos momentos la meta forastera tenía algo de sorprendente aparición.

¿De dónde habían sacado estos muchachos que otras veces vimos jugar de tan distinta manera esa técnica arrolladora y victoriosa? Al tenderse la vista por el campo se apreciaba un equilibrio desusado y las tres líneas del equipo actuaban al unísono y a la perfección sin confundirse unas en otras por un sólo momento. Fruto de tal juego fué a los cinco minutos el primer tanto de nuestro equipo admirablemente logrado en el tercer avance tras la desconcertada y débil resistencia que los de fuera su pieron oponer. Y aquí por desgracia terminaron las ilusiones que del partido nos habíamos forjado.

El Avila siguió jugando bien y dominando constantemente, pero con frecuencia le vimos perder notables ocasiones de marcar y los pases no fueron ya tan justos.

La línea media siguió portándose bravamente durante toda la tarde sin dejar de servir balones a la delantera y cortar mucho juego de los contrarios. Arturo en el centro de ella no decayó en todo el momento, admirablemente ayudado por los dos alas, Cachorro y Juanito, siendo todos tres el alma y el empuje mayor del equipo. En esta primera parte y a pesar de su juego poco lucido también lograron los escorialenses un tanto logrado de difícil manera en una de las pocas escapadas que realizaron, y empujados a un tanto terminan los primeros 45 minutos, en los que no podemos menos de anotar un formidable pero desgraciado tiro de los nuestros que rechazó el larguero.

En la segunda mitad el dominio de los locales fué aún más intenso, gracias a la labor incansable de los medios, favorecidos ahora por el viento, pero la desafortunada intervención de la delantera perdió en numerosas ocasiones de marcar, hasta que avivada en su estímulo por el segundo tanto de los deportivos logrado desde medio campo por un balón bombeado que Arribas deja pasar torpemente, se lanza en furiosa avalancha y consigue que Perico fusile a medio metro de la puerta el nuevo empate, con el que poco después termina el partido.

Apremios de espacio nos impiden dar más extensión a esta breve reseña pero sería injusto omitir la labor del portero del Escorial, que en este segundo tiempo hizo dos paradas magníficas, la última a un penalty dirigido con fuerza por Perico, y la del medio centro del mismo equipo. De los nuestros ya queda dicho: los medios, y sobre todos Arturo. Los demás cumplieron medianamente y fué una verdadera pena que por la indecisión unas veces y el desacierto otras de la línea delantera no lograron los abulenses la victoria que merecía su indudable superioridad y que tan fácil se les brindó, especialmente en el segundo tiempo.

IRUSTI

EL DIARIO DE AVILA

[Se vende en Madrid]

10500 DE EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Castravas

SANTORAL

Día 22.—Martes.
Santa María Magdalena.
Santos Platón, Teófilo, Cirilo, José y Lorenzo de Brindis.

La misa y oficio divino son de Santa María Magdalena, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Magdalena.—El Patronato de la Purísima Concepción y Animas del Purgatorio celebra la fiesta en honor de Santa María Magdalena, con solemne misa a las diez y media y sermón a cargo del Maestro de Cereemonias de la Santa Iglesia Catedral, Licenciado D. Ferreol Hernández.

Mes de la Virgen del Carmen

La Santa—Continúa el mes a la Virgen del Carmen con el ejercicio a las siete de la tarde.

SAN VICENTE.—A las ocho y cuarto Rosario en la Soterraña.

La Peña

Esta Sociedad puede organizar durante el verano, todas cuantas veladas quiera y con el programa que le plazca, bien segura de que sus socios concurrirán casi en su totalidad y saldrán invariablemente satisfechos del espectáculo. Y es que cuenta con el lugar más lindamente agradable que puede apetecerse a esas horas.

Por eso, muchas veces (sin quitar mérito a la Junta directiva, que tanto y tan acertadamente se preocupa de procurar distracciones) para el público, el espectáculo viene a ser como un bonito pretexto con que darse cita en el coquetón recinto y pasar allí un buen rato de charla cordial, bajo el doble encanto del aire puro y el alegre murmullo de unas risitas femeninas.

Para la reunión del sábado nos obsequiaba además La Peña con un programa singularmente atractivo cual era oír recitar unos versos a la niña Manolita Martín Ramírez, que efectivamente nos deleitó con su delicado arte.

Mi y bien de entonación dijo varias composiciones, sobresaliendo a nuestro parecer en «Mi pueblo está de verbena» de Manuel Abril y en «Oriental» de Zorrilla. Quizás un poquito exagerada de expresión detalle que puede resaltar más en una niña, nos pareció en ocasiones algo descompasada, sin que ello reste valer a la pequeña y genífilísima artista. Se la aplaudió mucho y sinceramente al final de cada recitación.

La precedieron en el programa dos películas de las que francamente, no recuerdo casi nada y de las que aun recordando mas creo que tendría poco que decir.

Al fin y al cabo, lo principal ya está dicho y tu lo sabes lector: que La Peña es el sitio ideal, donde nunca falta seguro y agradable modo de pasar unas horas que desde luego se hacen siempre muy cortas.

GAZARIN

Visado por la censura

Notas militares

Orden de la plaza del día 20 de julio de 1930

Artículo único, Ausentándose en uso del permiso que le ha sido concedido para el extranjero, el capitán médico, con destino en la Academia especial de Intendencia, don Juan Chaguaceda Villabrille, a partir de hoy se hace cargo de la asistencia facultativa del personal de la plaza, el comandante médico don Emilio Alavedra Bocanegra, que tiene su domicilio en el Hotel Jardín. Lo que se publica en la de este día para conocimiento.

El gobernador militar
Rodríguez Oñín.

«La Epoca» Califica de sincero el discurso del Conde de Romanones, a quien reconoce su fama de hábil y el que sin duda ha creído, —no faltándole razón para ello— que la habilidad mayor ahora es ser diáfano. Aplauda las dos afirmaciones concretas que ha echo el Conde: una, su fe monárquica, otra la repudiación de las cortes constituyentes; pero en sentir del diario conservador en otros puntos del discurso pecó el jefe liberal de exceso de exposición de problemas y carencia de soluciones para ellos.

«Nuevo Día», de Cáceres Pregunta: ¿Quién alabó a Romanones? Y a continuación da la respuesta: Pues la... Prensa interesada en el mismo negocio. Y añade: Aunque los grandes definidores digan lo que quieran, el inquieto y zaragatero Conde, no nos ha dicho nada que merezca la pena. Una comedia constitucional más, que el país presencia indiferente.

«El Debate» También se ocupa del discurso del famoso Conde y le dice que España entera le conoce desde hace muchos años. No ha resuelto, agrega el diario católico, en su discurso ningún problema político, pero no ha pronunciado palabras demoleadoras.

«El Siglo Futuro» Comentando el «mea culpa» que entona el Conde de Romanones por su pasado político, y al pretender el Conde y los otros condes reanudar la historia de aquellas culpas, le dice el colega integrista, «bueno señor Conde ¿por qué no se quedan ustedes en casa, si ven que nadie les quieren? Porque están ustedes jugando un juego muy peligroso, que puede ser de fatales consecuencias para la Patria. ¡Basta ya de juego!»

«La Nación» Refiriéndose al discurso manifiesta que, aunque el discurso de Romanones de este político no les hubiese parecido lo más sensato que se ha dicho en el campo de las izquierdas, la furia que ha desatado en los periódicos del corro ya es un buen síntoma; quiere decir que les ha estropeado el pasado; y eso va ganando España que no espera nada bueno de los profesionales del barullo.

Hemos recogido hoy en revista de Prensa las diversos modos de pensar de algunos periódicos sobre el discurso del Conde de Romanones; y en nuestra opinión creemos que al llegar la hora de los liberales vendrá el poder a manos del Conde, quien con sus tramoyas políticas dará al traste con todos los sueños del Sr. Alba y será la mejor solución dentro de la política liberal.

El tiempo que tan admirables condiciones presentaba hace poco para las faenas del verano, vuelve a alarmar a los labradores con la amenaza de algunas lluvias y un fresco poco propicio para la trilla.

Es un año el presente, en que la tranquilidad del cosechero no será completa hasta ver cerrado todo el grano. Por eso las impresiones acerca de la cosecha son forzosamente reservadas.

Cantalapiedra (Saímanca).

Harina extra, a 60 pesetas los 100 kilos.
Panadera, a 58.
Salvado tercerilla, a 52.
De cuarta, a 22.
Gordo, a 25.
Trigos, no se opera casi nada estando a la expectativa de los nuevos productos.
Cebada, a 34 reales fanega.
Avena, a 26.
Algarrobas, a 64.
Lentejas, a 162 reales fanega.
Patatas, a 2,25 arroba.
Pan a 0,55.
Huevos, a 2'50 pesetas docena.
Queso del país, a 3,50.

PRUEBAS PARA CONSTRUIR TANQUES

MADRID.—La Constructora Naval está efectuando trabajos en el río Manzanares en concepto de pruebas para construir tanques, y hacer un ensayo de las construcciones defensivas que dicha Constructora hará para la Marina española.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficina

Calle de Lope Núñez, 4.

ADRIAN PIERA.- MADERAS

SANTA ENGRACIA 125.—MADRID

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE BUENOS AIRES

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso

Saldrá de SANTANDER el día 21 de SEPTIEMBRE de 1930 el vapor inglés

“ORITA”

ADMITE PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES, pesetas 593'50,

En camarote, 35 pesetas más.

Para toda clase de informes, dirigirse a SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda 9. Teléfono 3441.

Sanatorio “GREDOS”

Construido de nueva planta, a cinco kilómetros de Arenas de San Pedro, a una altura de 1.000 metros, se halla emplazado en un monte cubierto de pinos, elevándose en su parte N., los grandes picachos de Gredos con sus nieves perpetuas.

Médico residente, Rayos X, Laboratorio etc.

Toda pensión incluida asistencia médica, con habitación de gran confort y galería de cura independiente, desde 15 pesetas. Habitaciones con cuarto de baño.

Buena comunicación con Madrid, Avila y Talavera de la Reina.

Informes. En MADRID, al director, doctor Partearroyo. Lista, 91, moderno. Teléfono 57.436, y en TALAVERA DE LA REINA, D. José G. de Rivera. José Canalejas, 20. Teléfono 128 X.

CRONICAS SERRANAS

De enseñanza

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

INSTANTANEA

—Ahora sí vete dónde quieras salvaje.... Y abierta la puerta de un empellón le lanzó al pequeño andrajoso entre la nieve del campo.

Minutos después, por una vereda que bajaba a la Iglesia descendía cojeando y resbalando por la nieve un niño de 9 años. Era Antonio.

Al ir a entrar en la Iglesia un ruido de motor: de un lujoso auto que venía de la capital (lo mismo que el periódico) descendía una joven de luto. Era una María de los Sagrarios. La ricachona y el andrajoso entraron juntos en la Iglesia. Ese día de nieve fueron los únicos oyentes de la misa.

—DOMINE, NON SUM DIGNUS.... Y la blanca Hostia entraba primero en la boca del niño de primera comunión. Luego en la de la María.

A la salida. ¿Tienes padres, niño?

—Sí, señora.

—¿Y hermanos?

—Mi única hermana murió hoy hace un año.

—¿Cuándo hiciste la primera comunión?

—Hoy, señora.

—¿Pues ¿y tus padres?

—En casa: al fin conseguí que me dejaran venir.

—¿Y esas heridas?

—Gracias a ellas he comulgado.

—Ten para que desayunes tú, y.... también tus padres. (Era el desayuno de la señorita) Y ten unas pesetas para estos días en que no podéis trabajar.

Corriendo, aunque cojeando y cayendo, regresó Antonio a su casa.

Era feliz. La nieve seguía cayendo. En un rasgón de la manga de su vestido se apelmazaba la nieve: era su lazo de primera comunión.

El padre mientras participaba del desayuno de su hijo pensaba:

—Antonio comulga y anda con el Cura y sin embargo es un buen chico: no es un canalla. No me lo explicó!!!

SERRANO

VISADO POR LA CENSURA

AVILA.—Imprenta de San Martín

HACIA LA CUMBRE DEL ALMANZOR

Cuando después de una hora de largo caminar por suaves pendientes, entre cerros de formas redondeadas y burguesas, nos hallamos no sabemos bien en qué momento ante este paisaje embriagado de agujas apañadas, afiladas, aceradas, que detentan profundamente el azul del cielo, no nos es posible sustraernos a un ligero escalofrío. ¿De dónde han surgido? Así, iluminadas por el sol, tienen reflejos de metal, mientras sus vertientes se visten de un verdor oscuro completamente bravo.

A medida que descendemos por esta vertiente de los Barrerones, rápidos y en un continuo zig-zag, las cumbres que tenemos enfrente se estiran, se estiran incesantemente alargándose cada vez más. Mi guía, Julio Chamorro, docto y sabio en todas las cosas serranas, me da los nombres de las cumbres: a la izquierda el Casquerazo, los Hermanitos, el Cuchillar; estas cumbres que se ven a la derecha aceradas y sombrías como todas son el Almeal y la Galana; esta otra cumbre del centro, esa que asoma por cima de una nube que la cife como un turbante, esa es el Almanzor; allí tenemos que ir. Y así, escuchando la amena e instructiva charla de este buen guía espantando aquí y allá manadas de monteses, nos deslizamos por los últimos riscos de esta cuesta interminable para caer al borde mismo de la laguna, sobre la arena fina de una playa de Lilliput...

(Yo te describiría, lector, ahora este maravilloso Circo; pero una segunda visión del mismo, ha logrado borrar de la retina de mis ojos y de mi espíritu esta primera impresión que ya apenas recuerdo; te la ofreceré en otra Crónica.)

Bordeamos la Laguna para alcanzar la falda del coloso que nos invita y nos desafia. El paisaje ahora es completamente vertical. Cualquier peñasco desprendido de la cumbre vendría sin duda a bañarse en estas aguas; tan cerca de la Laguna está. Hace calor; pero una leve brisa, un airecillo apenas perceptible, nos orea y nos conforta. Comenzamos la ascensión dura ya desde el principio. Sir saber como nos acordamos de que alguien ha hablado del camino que pasa por el Almanzor, y en estas jornadas, en que mi incansable guía me entretiene con sus observaciones curiosas, le interrumpo para manifestarle mi recuerdo. —El camino— me dice zumbón y sonriente,—por el va usted; este es.—

¡El camino! Ovoides enormes que a cada momento nos cierran el paso, peñascos rotos de agudas aristas amontonados, apiñados, como despojos, como ruinas de una montaña colosal; riscos verticales que surgen, no sabemos como, en esta vertiente misteriosa, esta vertiente que, no ha mucho, juzgábamos lisa y con peligro de resbalar... Las piernas se cansan subiendo siempre de piedra en piedra estos escalones de gigante, la vista se fatiga siempre en avizor sobre estos abismos estrechos y profundos que a cada paso hemos de salvar, y son las manos las que a menudo nos sirven mejor en la ascensión. De vez en cuando las piedras terminan y aparecen prados de fresquísima hierba que desde abajo ni siquiera se perciben; neveros inmensos que antes juzgábamos ligeras vetas de rezagada nieve, y que al llegar a ellos son masas inmensas, últimos restos de la época glacial. Prados y neveros tan pendientes que muchas veces los hemos de bordear. Otras, mi guía me hace internar bajo la nieve que forma bóvedas aristadas con nervaduras como las de una catedral, para salir cien pasos más allá casi calados y hirviendo de frío, y otra vez los acervos de piedras cortadas, y otra vez los prados de las frescas hierbas cada vez más esca-

los al par que son más numerosos los ventisqueros...

Llevamos hora y media de ascensión. La mochila bien provista de mi guía nos ha reglado con un nutritivo almuerzo que hemos saboreado como únicamente se hace en estas sierras. Los vasos entre la nieve; nosotros sobre la fina hierba. ¡Buen almuerzo!

Cuando reanudamos la excursión estamos tan descansados como si ahora comenzáramos. Tan tónico es este ambiente purísimo mezcla extraña de sol ardiente y fresquísima brisa. La ascensión es cada vez más fuerte. La vegetación ya ha desaparecido por completo. Piedras menudas, piedras en que asentamos el pie y, al querer avanzar un paso, retrocedemos con peligro un metro. La fatiga nos va ganando. Pero cuando nuestro guía me indica que vamos a llegar al *Portillo de los Cobardes*, donde quedan muchos, aparentamos energías, y quitamos importancia a la dura y agria pendiente. El guía sonrío comprensivo. A poco la coronamos y nos recreamos un instante con la visión magnífica y sombría de *Canales Oscuras*, al otro lado del Almanzor...

Lo que nos resta por escalar, ya no es ladera de montaña. Es una torre fantástica, es un peñón enorme y sombrío que se eleva hosco y con orgullo sobre todas las cumbres de la Sierra. Ni una brizna de hierba ni un grano de tierra cobijan estas rocas desnudas, inmensas, que cada vez ofrecen más peligro. Gracias a las grietas y a los salientes se puede subir. Duelen las manos del roce con la dura roca pero se avanza mucho; aquí, en cada impulso, se gana un metro de elevación. Los bastones ha habido que dejarlos ahí, en la base, así como toda la impedimenta. Subimos solos, solos con nuestro ligero indumento y aún así vamos más vesidos que esta cresta de desnudo helénico que carece aun del leve y gracioso velo de los musgos. Ya el guía no habla. Algún ligero monosílabo para alguna indicación precisa. Yo, ni eso. ¡Qué digo! Cuando ya me falta muy poco para coronar la cumbre, se han abierto mis labios en un grito de admiración sincera. —¡Oh, qué hermosa!— he exclamado al ver aparecer una florecita pequeña y solitaria que prendía graciosamente su levedad en este inmenso búcaro de rocas... —Cuidado, cuidado— me dice el guía al verme prendido sobre un vacío de muchos metros—, pero por nada del mundo cedería yo a la tentación de coger esta flor nacida y florecida aquí, a más de 1.700 metros de altura, esta flor de color de cielo— tenía que ser hermana de las nubes y próxima amiga de las estrellas... Ni encuentro sitio donde mejor guardarla que entre mis anhelantes labios.

Así prosigo; así he oído el grito de los montañeros del Tirolo que ha emitido mi guía al pisar la cumbre como un Alalá de victoria; así en fin, con la flor en los labios me he incorporado sobre esta plataforma de apenas dos metros cuadrados, verdadero pico de la montaña inmensa... —Mire usted— oigo que me dice el guía— y no le siento más, porque, al levantar mis ojos, he sentido emigrar mi espíritu en alas de una mirada inmensa que a pesar de serlo aún es pequeña en este horizonte colosal y hay que caminar por él en jornadas... —

M. Castel Romero
Presidente de la Sociedad Gredos-Tormes
Hoyos del Espino y julio.

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

La Escuela ideal
Como podemos ver, este de la escuela es un ideal hermoso y digno de tenerse en cuenta por cuantos militamos en las filas pedagógicas, podríamos decir con verdad que la educación e instrucción entra en un período de actividad y progreso.

Es certísimo que toda labor que uno se propone en su parte espiritual, exige necesariamente un trabajo de pensamiento, pero yo soy en creer que aunque dejáramos a un lado las materias y métodos que de algún modo se oponen al fin que perseguimos, aunque excitáramos las inteligencias confiadas a nuestra custodia hacia el interés reflexivo, para que se dieran cuenta por sí mismos de sus trabajos, haciendo cómodo, fácil y alegre toda tarea escolar, y aunque naciera la verdadera emulación, no obstante habría que dudar del fruto de esta escuela ideal, hasta conseguir una transformación grande en nuestra organización interior y exterior, a cuyo fin era indispensable que el Estado consagrara atención preferente a la implantación de ese nuevo tempo del saber humano.

Cuantos convivimos en el campo pedagógico, estamos de acuerdo en que no basta el interés e intervención directa del Estado en este proyecto, sino que es de necesidad que todos los ciudadanos aportemos nuestro granito de arena a esta obra cultural y todos a una investiguemos las causas del mal y contribuyamos a su desaparición. En toda labor popular educativa existen factores indispensables y que contribuyen de una manera directa e intensísima en el éxito o fracaso de la misma.

El maestro robustece su prestigio profesional tomando con más interés lo espiritual que lo material; resplandece en su seno un elevado grado de intelectualidad y de espiritualidad, si los resultados que obtenga en la enseñanza están en relación con la excelencia de los métodos que emplea y el aparato pedagógico que pone en juego.

Los padres o tutores caminarán en pos de la escuela modelo desde su hogar, si en el mismo hacen que se respire un ambiente educador eficaz y están en constante relación con los demás factores, si establecen una alianza íntima entre el cuerpo docente y el hogar doméstico, todo lo cual podrá llevarse a efecto mediante reuniones, a imitación de como se hace en algunos puntos de Suiza, que como todos sabemos, es la que en estas materias marcha a la cabeza de la civilización. Ahora que para poder apreciar mejor hasta qué extremo estiman los padres o tutores la Escuela Nacional, sería conveniente oír el juicio que ésta les merece, para saber todos a que atenernos.

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 15. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. — C. Ramón y Cajal. 2. De 9 a 14. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia. — C. Vallespín. De 10'30 a 13'30 (Días laborables).

Museo Provincial de Bellas Artes. — C. Zendera, 20. Cuartel del Alcázar. (Instalación provisional). De 5 a 5. (Días laborables y los domingos de 10 a 12).

Museo de la Catedral. — Plaza del mismo nombre. (Interior del edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo. — C. Estrada 12, duplicado, bajo. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos, excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa (remediados en Londres y Roma)

Las respectivas autoridades, y de una manera especial las locales, desean aparentemente el logro de esa escuela ideal con que todos soñamos, quieren que cuanto antes desaparezca el analfabetismo en el país, aspiran a que las sucesivas generaciones se preparen en todos los ramos de la actividad nacional, pero llegado el momento de poner manos a la obra, en todo encuentran obstáculo y no quieren reconocer que es preciso su apoyo y abnegación, sus informes oficiales si sienten con el corazón lo que tanto propalan con la lengua y los que el pensamiento de la nación anhela.

Para que la escuela ideal o cualquiera otra dé óptimos frutos, es preciso que las tendencias de los factores maestros, padres y autoridades, caminen siempre en una misma dirección, como único camino de poder llegar al mismo punto de convergencia, de lo contrario nos encontraremos siempre en equilibrio, en un mismo estado, porque las fuerzas se contrarrestan y no tienen la suficiente energía para llegar a lugar próspero y feliz.

Firmo Acosta Sánchez.
Barco y julio 1930.



Desaparecen las manchas de grasa

Nada hay que haga desaparecer tan prontamente las manchas de grasa como la sosa SOLWAY. Sin restregar apenas, sin el menor cuidado, sin fregar. Es lo más cómodo y práctico.

EXIJA/SE LA SOJA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA De venta en las buenas droguerías y establecimientos similares

—Te he dicho mil veces que no y que no. Pues no faltabamás!!!....

—Pero, padre, si he quedado comprometido con D. Sergio en que iría....

—Mira, o te callas, o repetimos la escena de anoche.... Y soltó una palabrota, junto con una blasfemia, mientras desdoblaba las páginas de un periódico infame que traía una caricatura contra los curas.

Era una terrible mañana del mes de diciembre. Sobre el campo una alfombra espesa de nieve: la ventisca azotaba sin compasión el mísero albergue de aquella familia: silbaba el aire por las rendijas de la puerta y chirriaba también el maderamen de ésta.

El padre seguía embebido en su lectura arrimado a unos pequeños leños que ardían con fuerte chisporroteo; era la única habitación: por la chimenea caían para disolverse sobre la lumbre gruesos copos de nieve.

El niño, Antonio, insistía:

—Mire Ud, que hoy hace un año que murió Teresita, por ella déjeme Ud. ir.

(Teresita era la única hermana que había tenido Antonio).

—Déjame de primeras comuniones, ni de demonios....

—Dice el cura, que hoy es el mejor día para mi primera comunión. Tengo que comulgar por Teresita.

—Eso curas... ¡¡valientes obscurantistas!! ¡¡Retrógrados!! ¡¡Cavernícolas!! ¡¡Trogloditas!!

Y el niño lloraba de pena. La madre callaba: su marido era un fiero: temía sus palos.

—Mira, Juana, saca algo para que desayunemos todos.

—Yo no.

—Tú sí: soy capaz de meterte el pan a puñetazos.

La madre registró en vano el cajón del pan: ni pan tenían aquella mañana.

—Madre, por mí note apures, que no tengo hambre. Si no hay nada mejor.

El padre tiró rabioso el periódico que vino a caer entre los leños ardiendo.... Y palos, bofetones, puñetazos llovieron sobre el pequeño Antonio.

BOMBAS SIEMENS

Para caudales desde 500 litros hasta 100.000 litros por hora,

PARA RIEGOS Y CASAS PARTICULARES

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA S.A.



Casa motor monofásica ideal para casas particulares hasta 900 litros por hora, y 17 metros de altura manométrica

Oficina Técnica:
Valladolid, Santiago 29 y 31.

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico
Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:
1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO
Informes y muestras gratis
Comité del Nitrato de Chile
Avenida de Pi y Margall, 16. — MADRID

El día en Avila Del Gobierno civil Ecos de sociedad Información de España y del extranjero

Ante el Tribunal Provincial Contencioso Administrativo han sido interpuestos recursos por el letrado D. Cesáreo Sánchez Díaz en representación del Excmo. Ayuntamiento, contra resoluciones del Tribunal Económico de la provincia, en virtud de reclamaciones interpuestas ante el mismo por D. Bonifacio López, D. Manuel Corvacho y D. Víctor Sánchez, contra la exacción de derecho sobre reconocimiento sanitario de varios artículos de consumo.

SE VENDE coche enganchado con caballos siete años toda prueba. Razón Hotel Inglés.

El personal de la Brigada Sanitaria ha salido hoy para los pueblos de Monsalpe, Navalsauz y Muñico, al primero para trasladar un enfermo, y a los restantes con el fin de practicar desinfecciones.

Arturo Canales

Entarimados del Norte rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3

«El Diaric Oficial» del Ministerio del Ejército publica una disposición referente a inutilidades físicas en la que se dispone que los mozos clasificados «soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares» que adolezcan de ciertas inutilidades de carácter permanente, no queden sujetos a las revisiones de los años segundo y cuarto siguientes a su clasificación, debiendo ésta ser definitiva.

Dr. Jesús Galán

Enfermedades del pecho. Tratamientos especiales de la tuberculosis pulmonar. Pneumotórax artificial.

Sancho Dávila 2 y 4. Consulta de once a una.

El próximo miércoles, día 25, celebrará sesión extraordinaria a las cuatro de la tarde el Pleno de la Excmo. Diputación provincial.

Mañana martes venta de retales. Sucursal, Reyes Católicos, 7

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR GOBERNADOR AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Esta mañana el señor gobernador civil ha dirigido al ministro de Instrucción Pública, el siguiente despacho:

«Ayuntamiento, demás Corporaciones oficiales y representación fuerzas vivas Capital, me interesan ruegue V. E., pronta resolución expediente derribo paredón Alcázar».

IMPORTACION DEL MAIZ

VALENCIA.—La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Insuficiente la producción nacional de maíz para las necesidades españolas, y precisando importaciones de cereal del Plata para recría ganado cerda que en esta región asciende a más de 150.000 cabezas anuales, sin poder sustituirlo por otros piensos, rogamos encarecidamente autorice dicha importación con cuantas garantías es fime convenientes».

LOS MAESTROS

Visitaron ayer al director general de Primera Enseñanza una Comisión de maestros para darle las gracias por la Real orden dictada sobre la plenitud de derechos. Al mismo tiempo le rogaron que se haga extensiva a cuantos han realizado los ejercicios de oposiciones libres o restringidas desde 1915, y no fueron eliminados en ningún ejercicio.

Al recibimos hoy el señor gobernador, nos manifestó que ayer había realizado una excursión a Piedrahíta, de la que quedó muy complacido. Visitó allí las ruinas del Palacio del duque de Alba con sus simpáticos jardines evocadores de los tiempos de Felipe II y para los artistas los de Carlos IV mas especialmente, pues según se dice, allí fué donde Goya pintó muchos de sus más famosos cuadros costumbristas, y hasta se asegura que entre ellos el celebradísimo de la maja vestida. El Ayuntamiento de aquel municipio, proyecta y gestiona la adquisición del edificio con lo que lograría poder realizar un ensanche de que el pueblo se ve muy necesitado.

También nos dijo que había cursado una comunicación al teniente coronel de la Guardia civil, a fin de que por éste se dieran las ordenes oportunas para intensificar la vigilancia en los montes, pues con frecuencia se registran en ellos incendios de consideración que parecen intencionados, cosa muy lamentable y que está dispuesto a impedir, obrando con la mayor severidad.

Añadió el señor Gómez Cano, con su natural y característica complacencia que había tenido en la mañana numerosas visitas, recibiendo entre otras a D. Manuel Bernabé Vicente que con una comisión de Santiago de Aravalle trató con él de asuntos de interés para aquel pueblo, a D. Pedro Sánchez Baquero, a D. Juan Antonio Vinuesa, a D. Nicolás Sánchez Albornoz, al alcalde de la capital D. Salvador Represa, a D. Antonio Veredas y a D. Fernando Rodríguez de Guzmán, secretario de la Junta Provincial de Turismo. Estos últimos trataron con el señor gobernador del famosísimo paredón poniendo de manifiesto los buenos deseos de que están animados y haciendo constar los favorables informes que a su tiempo elevaron a la superioridad.

Por último hizo referencia al telegrama que publicamos en otro lugar y en el que nuevamente se interesa del ministro la urgente solución de este asunto tan importante para nuestra ciudad.

Crónica de sucesos

De la capital

Heridos
En la clínica de la Cruz Roja fueron curados, Julio Gutiérrez de heridas en la región frontal y otras erosiones producidas al caerse de la bicicleta que montaba, y Gregorio Pérez Muñoz que presentaba heridas en la región superciliar y malvar, pasando después de asistido al hospital

Denunciados
Por infringir el reglamento de automóviles han sido denunciados dos vecinos de esta capital.

Ha sido denunciado por dedicarse a la reventa de billetes del ferrocarril Lorenzo Segovia.

Detenido
La policía ha detenido por indocumentado a Benito Coba, quien ingresó en la cárcel a disposición del señor gobernador civil.

Muñados
Por el alcalde Sr. Represa, han sido impuestas 25 pesetas de multa a Marcelina Juste, Angel Pedrero, Doroteo Marín y Cristina Francisca, vendedores de queso y frutas por expender sus mercancías faltas de peso.

De la provincia

Vuelcos de automóvil

En la carretera de Higuera de las Dueñas a Sotillo de la Adrada volcó el automóvil de la matrícula de Madrid número 7.702, que iba conducido por el chofer Fernando Domínguez, resultando heridos los ocupantes Enrique Rodríguez, Ernesto García, Anastasio Garrido y Angel González, el primero gravísimo y los restantes de pronóstico reservado.

También sufrió un accidente de automóvil en el término de Salvados, volcando, un coche de la matrícula de Madrid ocupado por Manuel Escribano, quedando destrozado el coche y resultando heridos de alguna consideración el chofer y ocupantes del vehículo.

Profesión religiosa

En el Monasterio de la Encarnación hoy ha profesado la hermana Sor María de las Mercedes de la Eucaristía; en el siglo señorita Berlamina Tano; actuó el arcipreste y secretario conciliar de este Obispado D. Eduardo del Campo siendo madrina de la nueva profesora la señorita Mercedes de Rodas.

Al acto acudió numeroso público predominando muchas señoras y señoritas de la colonia veraniega. La nueva religiosa recibió muchas felicitaciones a las que EL DIARIO une la suya muy sincera.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del oficial del Cuerpo de Prisiones afecto a esta provincial D. Rafael Ochoa de la Higuera.

Necrológica

Confortada con los auxilios espirituales dejó de existir el pasado sábado, la virtuosa señora doña Angeles Díaz Guerra esposa del ilustrado notario de esta capital D. Francisco de Paula Cifuentes. La finada se encontraba en delicado estado de salud, pero nada hacía sospechar que tuviera tan rápido y triste desenlace.

Amante de su hogar, fué madre modelo y ejemplar esposa. Laboraba calladamente sin ostentación ni pompa en bien de los necesitados. Su muerte ha sido muy sentida en esta localidad donde por su trato afable y cariñoso contaba con generales simpatías.

Ayer a las seis de la tarde se verificó el acto de conducir el cadáver a su última morada. Presidieron el duelo, el hermano de la finada don José Díaz Guerra, médico de Escarabajosa; los hermanos políticos D. Pedro Cifuentes, director del Hospital de la Princesa de Madrid; D. Enrique Sacristán, inspector del Estado en los ferrocarriles del Norte, D. Miguel Díaz Gil, médico de Medina del Campo, y D. Angel Pérez Lastra, D. Francisco Cifuentes, D. Francisco Guerra y el administrador de esta Prisión provincial D. Félix Tartas Guerra. El acto del entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A toda la distinguida familia de la finada y especialmente a su viudo nuestro particular amigo D. Francisco de Paula Cifuentes enviamos el más vivo testimonio de nuestra condolencia.

Aniversario

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Cecilia Becerril, se aplicarán en Cercedilla distintos sufragios por su alma.

Con tal motivo renovamos el pésame a su viudo D. José Fernández y a sus hijos Isabel y José María.

De veraneo

Con el fin de pasar la temporada de verano ha llegado de Zaragoza el capitán de Intendencia D. Salvador Delgado con su distinguida familia: De Madrid el capitán del mismo Cuerpo D. Celestino Urbano, D. José Lararte y señora y D. Antonio Rulopez con su esposa y bella hija Loreto.

Viajeros

Hoy han pasado el día en Avila, el notario de Madrid D. Juan Moreno y el propietario de la Vega de Santa María, D. Vidal García.

—Hemos tenido el gusto de saludar hoy en esta a nuestros buenos amigos nuestro activo correspondiente en Villatoro D. Dámaso Blázquez, y el culto maestro de Tórtoles D. Agripino Hernández.

—Ayer pasaron el día en esta nuestro compañero en la prensa el culto redactor de «El Debate» don Jesus García Gil acompañado de su distinguida familia, y el empresario madrileño D. Juan Vila.

—Ha regresado del balneario de Babilafuente el profesor del Seminario D. Vicente López.

Han llegado:
Con motivo del fallecimiento de doña Angeles Díaz de Cifuentes: De Arévalo: D. Francisco Guerra, secretario judicial; D. Enrique Sacristán, interventor del Estado en los ferrocarriles del Norte; D. Balduino Sanz Casas, médico; don Gerardo Palomo, D. Angel Díaz Guerra, doña Emilia Guerra Gil y D. Alejandro Tejedor. De Medina del Campo: D. Miguel Díez Gil, médico; D. Mariano García, procurador; D. Agustín Alonso y señora y doña Enriqueta Molina. De Escarabajosa: D. José Díaz Guerra, médico, y D. Antonio Marín, maestro nacional. De Madrid: don Pedro Cifuentes, director del Hospital de la Princesa, su hijo el jo-

Madrid 21 4,30 tarde (Por teléfono)

De nuestro servicio especial

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

25.851.—Granada.—150.000 pesetas.
28.085.—Barcelona.—70.000.
34.602.—Algeciras.—40.000.
34.099.—San Feliú de Llobregat.—20.000.

Los números premiados con 5.000 han sido:
29.412; 36.839; 35.494; 1.450; 12.207; 10.278; 1.243; 2.475; 5.455; 27.358; 34.574; 30.280; 9.324; 28 mil 586; 28.783; 4.215; 17.270; 15.017; 17.290; 18.170.

La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras ha sido la siguiente: Francos, 34'25 pesetas; libras esterlinas, 42,25, y dólares, 8'70.

Rumores militares

Con motivo del pase a la reserva del jefe de la Casa militar del Rey, general Barón de Casa Davalillos, se habla en los círculos militares, y nosotros acogemos el rumor solamente a título de información, de una próxima combinación militar según la cual el general Saro iría de Capitán general a Barcelona; el Infante Don Carlos pasaría a desempeñar la Capitanía general de Andalucía y el general Cavalcanti sería nombrado jefe de la Casa Militar del Rey.

El escándalo de ayer en Tetuán

El director general de seguridad ha dicho esta mañana a los periodistas que hasta hoy no se había enterado del escándalo promovido ayer tarde en la plaza de toros de Tetuán, con motivo de la peque-

TRIBUNALES

El robo de la Catedral

Ampliando los datos que dábamos el pasado día sobre el juicio del robo de la Catedral, por el que se sentaron en el banquillo de los acusados, los procesados Teodoro Zazo, campanero en aquella fecha de la Catedral, y el industrial Crescencio Hernández, el ministerio público, representado por el Teniente fiscal, después de modificar sus conclusiones, apreciando atenuantes, hizo un razonado discurso, lleno de doctrina jurídica, para probar la culpabilidad de los dos procesados en el delito que se les acusa y terminó pidiendo para Crescencio la pena de cuatro años como cómplice y siete para Teodoro, como autor del robo.

La defensa, encabezada al notable juriconsulto D. Manuel Bernabé, pronunció una elocuente oración forense en favor de sus defendidos para los que solicitó la absolución y cuatro meses, respectivamente.

Al juicio asisten mucho público y distinguidas damas.

La vista se dió por conclusa, y el Tribunal se retiró para dictar sentencia, la que se dará a conocer dentro de tres días.

ven médico D. Luis, doña Carolina Cifuentes, D. José Francisco Cifuentes, profesor de Derecho civil en la Universidad Central; D. Regino Rodríguez y D. Avalino de Vega y señora. De Cebreros: don Angel Pérez Lastras, abogado y diputado provincial con su esposa doña María Cifuentes y su hermano D. Juan Pérez de Lastras. De Salamanca: D. Aurelio Bueno, secretario de aquella Audiencia provincial. De Béjar: D. José Sacristán, médico.

—De Valladolid, acompañada de su hermano el teniente de Caballería D. Julio, la señorita Clara Cancio.

—De Madrid, para pasar el verano en Gredos, el ingeniero de la Compañía del Norte D. Alfredo Moreno Osorio, acompañado de su esposa.

Han salido:
Para San Sebastián, Lourdes y París el culto archivero de la Diputación y Ayuntamiento, D. José María Bermejo y el médico militar de la Academia D. Juan Chaguaceda.

—Para Madrid, el comandante Sr. Albarrán y D. Pablo Sánchez de las Matas.

ñez del ganado, y en el que se vió obligado a intervenir la benemérita de a pié y de a caballo.

Dijo el director de Seguridad que se exigirían las responsabilidades a que hubiese lugar pues está dispuesto a hacer que se cumpla en todas sus partes el Reglamento de esta clase de fiestas. También aseguró que se impondrán los castigos precisos pues quiere evitar la mala costumbre, muy extendida en tre cierta clase de aficionados, de arrojar al ruedo parra protestar de una manera más tumultuosa.

Por de pronto se han impuesto 250 pesetas de multa a cada uno de los cinco individuos que fueron detenidos.

Ea los periódicos de las izquierdas

También dijo el general Mola que los guardias seguridad prestarán desde hoy servicio de vigilancia a las puertas de las redacciones de los periódicos izquierdistas de Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

Gracia y Justicia

Pasado mañana marchará probablemente el ministro de Justicia a Orense, desde donde irá a Santiago de Copostela, para realizar la tradicional ofrenda al Apóstol, patrón de dicha ciudad.

El Sr. Estrada conserenció hoy con el Cardenal Arzobispo de Toledo.

En Gobernación

El general Marzo dijo hoy a los periodistas que había leído en ciertos periódicos que se había autorizado al Dr. Albiñana para que se llevase a efecto el desfile que para el día 25 festividad del apóstol Santiago, tenía proyectado dicho señor al frente de los «legionarios de España», de cuya Asociación es presidente.

Manifiestó el general Marzo que esto es totalmente inexacto, pues el Gobierno no está dispuesto por ahora a autorizar a nadie para que se realicen manifestaciones de carácter político sea en el sentido que sea.

Visitó al ministro de la Gobernación el marqués de Río Florido que solicitó el establecimiento de un puesto de la Benemérita en un pueblo de la provincia de Murcia.

De la Presidencia

El general Berenguer regresó esta mañana de Cercedilla.

Recibió entre otras varias visitas la del Cardenal Primado

Dijo e presidente que Su Majestad el Rey, que llegó ayer por la mañana a Santander acompañado del ministro de Estado y del duque de Miranda, regresará esta noche a Madrid y con este motivo, Berenguer acudirá al Palacio Real para despachar con el Soberano.

En Trabajo

El ministro del Trabajo al recibir hoy a los informadores, les manifestó que el presidente de la Acción Monárquica había publicado algunos artículos en los que afirma que el censo para las elecciones se está confeccionando tomando como base los padrones del año 1922.

Añadió el Sr. Sangro que esto es completamente inexacto pues para los trabajos del censo se utilizan los padrones rectificados hasta el primero de diciembre de 1929.

Un conflicto resuelto

En el Ministerio del Trabajo y bajo la presidencia del secretario del Departamento, se reunieron los representantes de las industrias constructivas de los depósitos de agua de Zaragoza, y de los obreros que trabajan en las obras.

Después de algunas deliberaciones se consiguió llegar a una solución acordándose que cesase el «lockout», que había sido declarado.

La Conferencia vitivinícola

En el palacio del Senado se ha reunido de nuevo para continuar las deliberaciones, la sesión plenaria de la Conferencia vitivinícola, presidiendo el secretario de Economía.

Pase a la reserva

Hoy ha pasado a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el jefe de la Casa Militar del Rey, Sr. Barón de Casa Davalillos.

BARCELONA

De la denuncia por malos tratos en la cárcel

El director de la cárcel modelo de la ciudad condal estuvo confiriendo largo rato con el juez que instruye la causa por supuestos malos tratos a los reclusos.

Después de prestada declaración el director fué sometido a un careo con varios de los reclusos. Se ha guardado absoluta reserva sobre el resultado de estos careos.

Parece que el juez se trasladará al Palacio episcopal para tomar declaración al Obispo de la Diócesis que fué el que presentó la denuncia, motivada por las manifestaciones que le hicieron algunos reclusos en una visita que el Obispo hizo a la cárcel.

El cuerpo de Mozos de escuadra

El gobernador civil que ha llegado de Madrid en automóvil, recibió a los periodistas y les dijo que es muy probable que la Diputación provincial modifique su criterio en lo referente a la supresión de los mozos de escuadra.

Parece ser que dicho Cuerpo no será suprimido, reduciéndose todo a introducir en él ciertas modificaciones.

Los conflictos sociales

Añadió el gobernador que los cuatro individuos que habían sido detenidos por repartir hojas clandestinas, habían ingresado en la cárcel.

También dijo que en Sabadell y Manresa se habían producido algunas pequeñas agitaciones y que la policía había intervenido en varias penencias.

El Sindicato de empleados

Se ha celebrado la fiesta del Sindicato Católico de empleados. En la iglesia de San Juan de Leiran se celebró una solemne función religiosa.

ORIHUELA

La consagración del Obispo de Badajoz

Se ha celebrado con inusitada solemnidad la consagración del nuevo Obispo de Badajoz, doctor D. José María Alcaraz.

Consagró al nuevo Obispo el Nuncio de Su Santidad y asistieron al acto los obispos de Madrid y de Orihuela, y representaciones del Cabildo y del Ayuntamiento de Badajoz.

El acto, celebrado en la Iglesia de San Agustín, ha resultado brillantísimo.

Después de la consagración se celebró un banquete en el Colegio de Santo Domingo, pronunciándose algunos elocuentes discursos.

La querrela presentada contra «La Nación»

«La Nación», con relación al procesamiento de que ha sido objeto y bajo los títulos «Procedimientos sintomáticos la primera denuncia», dice:

«La Nación» ha sufrido la primera denuncia. La presentó ayer en el Juzgado de guardia el fiscal, estimando la existencia de un delito en el párrafo de un artículo que hablabamos del monopolio económico de España, y en el cual como demostración de que los adversarios que tenía la Dictadura, no desdeñaban los beneficios que de ella pudieran producirse, se hablaba de comisiones respetables que, según todos los indicios de veracidad que circulaban en los centros financieros, han devengado legalmente dos ex ministros del antiguo régimen por el contrato de suministro del petróleo.

A las siete de la tarde compareció ante el Juzgado nuestro director, que prestó la correspondiente declaración.

Hasta aquí lo que podemos decir lícitamente sobre el procedimiento judicial, cuyos resultados esperamos sin preocupaciones, confiados en la competencia y rectitud de los tribunales».